

## Del momento actual

### Días de gloria

Hacemos hoy un alto en nuestra labor fiscalizadora de los valores edilicios para dedicar unas líneas al momento glorioso que vive España.

Los estrategas de café, los pesimistas de todos los pueblos, los neo-salvadores de todas las patrias, los cuervos de manguado vuelo, que dedican todas sus vidas (milagroso rosario de horas inútiles) a una disolvente labor de excepticismo, se muestran hoy un poco asombrados.

La victoria de nuestras tropas sobre las huestes rebeldes del endiosado cabecilla rifeño, ha producido un intenso júbilo en toda la península Ibérica que despierta a los pasados días de triunfo.

No es que con esta serie de operaciones brillantes en las cuales nuestros bravos soldados han demostrado que el heroísmo es un patrimonio excelso de raza, pero sí que representa un símbolo triunfal que nos ocuparán próximas y difinitivas victorias, librando al pueblo de la atroz pesadilla de Marruecos.

Los hechos aislados de heroísmo, las acciones de héroes que permanecen en el incógnito y que el pue-

blo no conoce, dan margen suficiente para escribir en la historia patria una página inmortal.

Los defensores de Kuffia-Tal, el cabo Blanco Paldal, cuya acción será recompensada con la más alta distinción militar, Muñoz Grande, Franco y tantos otros, son nombres que pasarán a la posteridad como pasaron las de los viejos guerreros de Castilla que ondearon en triunfo por todo el mundo su morado estandarte de guerra.

Las leyendas falsas de una España decadente y sin alma, de un pueblo sin ideales, ni aspiraciones con un pasado de gloria y un presente gris y desdibujado, se han destruido entre estampidos de cañonazos y cargas de bayonetas, en las montañas de Alhucemas.

Recordemos en estos días de triunfo a las madres españolas que lloran por sus hijos que no volverán y al dedicar un pensamiento emocionado o una oración a los bravos soldados que cayeron en el cumplimiento de su deber, hagámos votos por que la paz reine entre todos los pueblos como una bendición de Dios.

## SECCIÓN INSTRUCTIVA

### Efectos del alcoholismo sobre el cerebro

Los efectos del alcohol sobre las facultades mentales varían siempre hasta lo infinito, según las condiciones especiales de cada individuo; dependen de la constitución especial y volumen del cerebro y del temperamento y sistemas predominantes en el individuo. Ningún facultativo puede explicar satisfactoriamente los efectos del alcohol sin estudiar las facultades mentales del individuo. Para saber los efectos del alcoholismo sobre el cerebro es necesario estudiar cuidadosamente sus tendencias, cualidades, constitución y volumen; y para responder con seguridad de los efectos del alcohol sobre las facultades mentales, se necesita estudiar las cualidades mentales del cerebro en los diferentes períodos de la vida en los dos sexos, según los diferentes temperamentos y constituciones de cada raza en diferentes estados de salud y vigor y con referencia a las tendencias hereditarias del órgano, pues todas estas circunstancias influyen poderosamente.

Ninguna substancia difiere en sus efectos sobre el cerebro como el alcohol. En los animales se observa que si se da cierta cantidad de alcohol a una docena de perros, por ejemplo, de una misma raza y tamaño, el efecto es igual en todos; esa misma cantidad administrada a una docena de perros de una misma edad y de condiciones físicas aparentemente iguales, produce efectos diferentes en las facultades mentales de cada uno de ellos, según su mayor o menor sensibilidad cerebral, la que en cada individuo aumenta o disminuye en proporción según la edad, estado de salud, sexo, etc. La diferencia de los efectos del alcohol sobre los dos sexos es considerable; sensible y menos resistente el de la mujer que

el del hombre, los efectos del alcoholismo, por tanto, son más perceptibles en ella. Igual dosis de alcohol en una niña de doce años produce más efecto que en un niño de la misma edad, y aún de diez años. También son diferentes los efectos del alcohol en cada raza; por lo regular se observa que las razas dotadas de mayor masa cerebral resisten mejor los efectos del alcoholismo. Los salvajes de América y África, tan dados a las bebidas alcohólicas, se embriagan muy pronto y los negros africanos con menos cantidad que los indios americanos, porque su masa cerebral es más pequeña.

Diferentes son también los efectos del alcohol en una misma persona; según su edad y estado de salud. Para determinar sus efectos fisiológicos y mentales sería necesario precisar el peso y volumen de la masa cerebral, lo que no es posible. Entretanto, los efectos del alcohol en grandes cantidades, con mucho más uniformes en cada sexo, raza y estado de salud. El entorpecimiento y casi paralización de las facultades mentales, es igual en todo cuando se bebe con exceso algún líquido alcohólico. Estos se traducen en cada persona de diferente manera; unos se ponen alegres, otros, por el contrario, tristes e impresionables; muchos iracundos. La expresión del rostro y la mirada que son espejo del alma como de la mente, son señales inequívocas de los efectos del alcohol sobre el cerebro y los funcionamientos mentales.

El abuso de las bebidas alcohólicas debilita las facultades mentales, degrada la moral y destruye la parte material. Los que se envician en los licores pierden cuanto tiene el hombre de valioso y que le distingue de los demás animales, es decir la memoria, la voluntad, la dignidad y llega a convertirse en un ser inferior a los animales; es esclavo del vicio.

Especeé

## La acción franco-Española en Marruecos

Los franceses avanzan conquistando varios poblados.—Apreciaciones de la prensa extranjera.—Las mujeres en la guerra.—Noticias oficiales sobre nuestras últimas victorias.

### La operación francesa de esta mañana

Ez.—La operación emprendida esta mañana por las tropas francesas, es como preámbulo de una ofensiva de mayor importancia.

A las cinco y media de la mañana salieron de Kiffane las tropas, progresando por las líneas de Uad Chauia y Uad Uizert, alcanzando a las ocho y media el Yebel Asad, al noroeste de Kiffane, habiéndose detenido antes en Yebel Amach, donde el enemigo se hallaba fuertemente atrincherado.

Después de una intensa acción de artillería, los franceses tomaron Ksrhun.

El objetivo señalado a la infantería parece es Ubed-Allah, a cinco kilómetros al noreste de Kiffane, y Aknut, a diez kilómetros al norte de dicho punto.

### La situación apreciada por los extranjeros

La situación es propicia; basta para ello, acudiendo a fuentes extrañas, citar la opinión del «Times» de la Prensa inglesa, que dista mucho de sernos «favorable».

«Las recientes victorias francesas y españolas, han causado enorme impresión en la población indígena de los territorios sometidos que expresan abiertamente su alegría; la situación en todo Marruecos disidente está en equilibrio inestable. Bastaría una serie de éxitos muy seguidos para que los últimos partidarios de Abd-el-Krim le abandonen.» El «Times» dice: «El mando francés ha adoptado con gran éxito los principios de la guerra europea a una colonial, dando con ello una gran lección a todas las naciones.» Este periódico, alaba a los franceses y a los españoles por haber llevado a bien la primera etapa de su ofensiva. Estima que no le queda más remedio a Abd-el-Krim que rendirse a las naciones protectoras.

### Las mujeres en la guerra

Se hablaba el otro día de la figura interesante de Rossetta, y he aquí otra mujer, también enfermera del Tercio, que ha dado muestras gallardas de la serenidad de su espíritu.

En la Legión sólo se la conoce por su nombre, Rosario.

Rosario fué en extremo vanguardista, y con un valor a toda prueba, fusil enemigo, con las primeras unidades de asalto, se lanzó a conquistar Malmusin Bajo, llegando a él entre una lluvia de balas, para clavar el guión del Tercio que al flotar al viento decía a todos que ya estaba ganada por tropas de España.

Rosario ha demostrado en muchas ocasiones el temple de su espíritu, y sobre su corazón fuerte y templado luce las insignias de la Cruz Roja del Mérito Militar, que ganó en la cruenta campaña de la zona occidental el año pasado.

También las mujeres rifeñas han tomado parte en la lucha.

En Cela Quemada, tenía dos casas fortificadas, unidas por un camino cubierto; estas casas fueron tomadas en un brioso ataque a la bayoneta por fuerzas del Tercio y de la mejalla Abriat.

El asalto cogió a varias moras, que habían ido a llevar a sus maridos la frugal comida de pan de cebada y cebolla e higos secos.

Al ver a nuestras guerrillas, con sus gritos de guerra anima-

ban a sus hombres, mientras que con piedras trataban de agredir a los nuestros, cuando escasamente faltaban unos metros para que llegasen las guerrillas, las moras con su infelicitad, llorando la derrota, huieron, descolgándose por las barrancadas. La guerra es así; insensible a la vida y al sex; el triunfo de la victoria es y será siempre el reinado de la muerte.

### Noticias oficiales

General en Jefe a Presidente interino del Directorio:

«Con la penosa y cruenta operación de hoy que nos ha llevado hasta el alto Amekran en busca de posiciones definitivas que el general Sanjurjo ha ocupado con extraordinaria gallardía, con sidero establecida la base, con sobrada amplitud y dentro de ella los recursos suficientes.

El enemigo, duramente castigado por los combates anteriores, casi no ha ofrecido resistencia a las columnas, que tienen contadas bajas.—Arde el poblado de Axdir; incluso las casas de Abd-el-Krim y los soldados coronando las altas sierras, ofrecen un espectáculo sorprendente. Los agregados militares felicitan a sus camaradas por tan satisfactorio resultado, en el que se recoge el fruto del trabajo de las fuerzas de mar, tierra y aire, que han puesto en este empeño, como en cualquiera otro que se les encomiende por España, su valor, su disciplina y su inquebrantable resistencia. Reciba él y el Directorio, en representación de España, el saludo y la ofrenda de estos esfuerzos que le hacen el Ejército, la Marina y el General en Jefe».

«Aprovechando el desconcierto grande del enemigo ante nuestro victorioso avance de ayer y no abstante lo dura que resultó la jornada para nuestras tropas por lo abrupto del terreno, hoy han proseguido el avance, quedando ocupadas antes de medio día las importantes alturas de Adran Seddan, situadas ya en Axdir y que dominan por completo con sus fuegos los poblados de Abd-el-Krim. Según comunica el General en Jefe desde el «Alfonso XIII», el enemigo ha opuesto poca resistencia, obligándole a retirarse precipitadamente y abandonando sus muertos.

El Delegado General de la Alta Comisaría comunica en telegrama de las 20 y 45 de hoy que la noticia de la brillante operación realizada ha producido inmensa alegría en la capital del protectorado español, estando toda la ciudad engalanada en señal de júbilo por tan importante victoria, transmitiendo el Gobierno y al General en Jefe la efusiva felicitación del Gran Visir en nombre del Majzen y del personal civil de la Alta Comisaría».

El Alto Comisario General en Jefe del Ejército de África, me comunica, como continuación a la circular ya transmitida, lo siguiente:

Los hechos de que da cuenta mi anterior telegrama, vienen a coronar el éxito en firme de nuestros victoriosos avances. Los poblados de Axdir, refugio durante tantos años de los más recalcitrantes rebeldes de cuartel general de Abd-el-Krim, y en el que encasillado su ridículo gobierno se creía inexpugnable y capaz de resistir el empuje de nuestras poderosas armas que luchan por tan elevados ideales las montañas que los domina, los fértiles terrenos que baña el Guis, se hallan en nuestro poder, y el kaid Soliman el Jatabí ese prestigioso rifeño primo de

## CRÓNICA DEL DIA

### Un soldado modesto

Hacer un viaje desde la Corte a un pueblo de nuestra provincia, es algo difícil y complicado, aunque de momento no lo parezca.

Veán ustedes, la odisea de un bravo militar, que quiso llegar a un lugar que se llama Nacimiento, y que tiene la salvaje belleza de las tierras vírgenes en su vega ubérrima.

Antes de salir de la Corte, puso un telegrama a un amigo, a la sazón, secretario de aquel Ayuntamiento, para que en la estación aguardase su llegada, pero he aquí, que en los kilos milagrosos se durmió la noticia, y el soldado llegó al filo de las once, a la estación, silenciosa y triste, sin tráfico ni movimiento, donde terminaba su ruta.

Unos empleados adormilados cumplían sus obligaciones para despachar el convoy. No le esperaba nadie, y atónico preguntó a los ferroviarios por el pueblo que no se veía por ninguna parte.

—Uno que con más cortesía le atendió le indicó una senda, que se perdía en lejano contin, bajo la luz tenue de la luna.

Y he aquí, al militar modesto, con el bagaje incómodo de su maletín, emprender la ruta para conquistar los dominios del pueblo desconocido.

El camino se corta de improviso por una rambla, hay corrientes de agua, que tienen un canto perenne y musical en la magestad de los campos dormidos. La naturaleza toda se ofrece en una trémula desnudez.

El viajero se ha perdido, pero su buen humor, sigue en «pie de guerra» y decide como en las noches de campaña, en la línea de fuego, reposar en el campo y esperar los albores del nuevo día, que le indique la ruta cierta para llegar al lugar.

Oye a lo lejos un cantar vibrante, y en la cinta de plata del sendero, aparece la silueta de un mozo que viene de cortejar a su novia en un anejo cercano. ¡Ya podrá tener un guía! Pero el mozo se asusta; el porte del extraño, le sorprende porque no es el corriente y tiene arranques de emprender carrera desentrenada o requerir su pistola.

Por fin vencido el terror se ofrece a acompañarle y tras una larga caminata durante la cual le habla de su novia, de sus secanos, de las cosechas próximas y de las fiestas del lugar en honor de San Miguel, llegan al pueblo, que no duerme del todo, porque aun rondan por las calles los mozos en fiestas y de vino. El alojamiento es difícil, la única posada del pueblo cierra sus puertas por los temores a la invasión de forasteros, y he aquí al bravo soldado que por no romper su incógnito ni incomodar a sus amigos la noche le plantea un grave problema.

Por fin en una taberna con honores de café donde esparcen sus espíritus las autoridades locales, rompe el misterio. ¡Es el General Vallejo el soldado ilustre de Nador que ha hecho el viaje a pie, cargado con su maletín y perdido una noche de luna, por los campos dormidos.

S. SERGIO

## Abd-el-Krim y dueño de gran parte de esos terrenos, que más amante de su pueblo que el cabecilla optó por ayudar al Majzen en su obra de pacificación al frente de sus harkas, adueñado de ellos, complementará su hermosa obra guerrera en nuestra ayuda con otra política intención que ha de convertir aquellas mansiones de muerte y desolación en veneros de riqueza. Entre el material de guerra recogido, hay dos cañones con gran repuesto de municiones, ametralladoras, fusiles y muchos víveres.

## Notas de sociedad

Se encuentra en esta procedente de Madrid, el ingeniero don Luis García Lorenzana.

Ha llegado de Granada, el ingeniero don Enrique Puerta.

Venido de Fiñana, se halla entre nosotros el propietario don J. S. de Aguilera.

De Alcún, el comerciante don Joaquín de Orta Picón.

De Aguilas, el comerciante don Enrique Domínguez López.

Habiendo para Melilla, el Barón de Torre-Cardele.

Para Málaga, don Manuel Sánchez Ramos.

Para Zújar, don Pedro Herrero Herrero.

Para Illar, don José Moreno Moreno.

Para Berja, don José Santaela Robles, don Manuel Villalobos, don José Torres Oiveros y don José Medina Pérez.

Para Fiñana, don Francisco Peral.

Para Ujijar, don Jerónimo Puiga Ruiz.

Para Guadix, don Antonio Sánchez Bayo.

Para Lucainena, don Luis García Lorenzana.

Taller de reparaciones de automóviles y maquinarias en general

DE RAMÓN ZAPATA

CALE DE SAGASTA NÚM. 5

Especialidad en soldaduras autógenas, Cuadrado, Oxiacetilénica y Eléctricas.

LA CAMPANA

DÁIS PRUEBAS DE BUEN GUSTO Y DE SENTIDO PRÁCTICO:

PLAZA DEL CARMEN, 3.

## Balneario de Zújar (Provincia de Granada)

Las fuentes de Benzalma (próxima a Almería) CURAN EL ARTRITISMO Y LAS ENFERMEDADES NERVOSAS Y DE LA PIEL; sus inhalaciones nitrogenadas, sulfúricas radioactivas (403 millones 170.000 volúmenes por hora) CURAN LOS CATTARROS RADICALMENTE. Es peculiaridad contra el reumatismo sub-agudo.

Su manantial de Fuente Amarga (el Cestona andaluz) cura las enfermedades de Hígado.

Hospedaje con toda clase de precios.

Temporadas oficiales. Primero de mayo a 20 de junio y primero de Septiembre a 10 de noviembre.

Para más detalles escribid a administrador, que reside en el Balneario.

Estas aguas milagrosas que reúnen en sus diversas fuentes indicaciones que se encuentran sólo en balnearios distintos, están mucho más cerca de Almería que las análogas de Archena, Fortuna y Cestona.

## AVISO

LA ANTIGUA Y ACREDITADA CLÍNICA DENTAL DE DON TORIBIO ALVAREZ GARCÍA QUE DURANTE MUCHOS AÑOS ESTUVO ESTABLECIDA EN LA PLAZA DE NICOLÁS SALMERÓN, SE HA TRASLADADO AL BULEVAR DEL PRÍNCIPE NÚMERO 56 DONDE SEGUIRÁ PRESTANDO SUS SERVICIOS.

LO CUAL HACE PÚBLICO PARA CONOCIMIENTO DE SU DISTINGUIDA CLIENTELA Y DEL PÚBLICO EN GENERAL.

SERVICIO TELEGRÁFICO

# MARRUECOS

## Lo que comunica Primo de Rivera

En la Presidencia se ha facilitado a la prensa el texto del último radiograma transmitido por el general Primo de Rivera desde el crucero «Alfonso XIII».

Dice que la situación general es satisfactoria, superando la realidad a los optimismos de hace días.

En las diversas playas y en la bahía de Alhucemas los soldados se bañan con gran tranquilidad, libres del temor de una asechanza del enemigo.

En la isla, todo el vecindario ha normalizado su vida, dedicándose al tráfico comercial, entre ésta y las bases de tierra.

Las tropas llegaron a Guis-Nekor haciéndose dueñas del terreno y recojiendo un gran botín en el cual figuran 4 cañones que el enemigo abandonó en su huida.

En los campamentos reina una absoluta tranquilidad, sin que el enemigo hostilice lo más mínimo, abundando el agua en varios lugares del terreno ocupado lo cual garantiza el abastecimiento de las tropas.

El día de mañana es absoluto en todo el país correspondiendo al esfuerzo de los bravos soldados, cuyo esfuerzo es mucho más heroico de lo que los optimismos ofrecían.

Primo de Rivera confía en que se vencerán rápidamente todas las dificultades, dando una pronta solución al problema de Marruecos.

Añade el Presidente, que España se ha presentado ante el mundo entero digna de la grandeza de su tradición y de su historia.

## Felicitaciones extranjeras

Primo de Rivera sigue recibiendo innumerables felicitaciones del extranjero por el decisivo triunfo de las tropas españolas sobre las huestes rebeldes.

Entre estas figuran las del mariscal Petain y Hallier.

El Directorio ha reexpedido a Primo de Rivera un telegrama que Painlevé ha enviado felicitando por la gloriosa toma de Axdir, lo cual es una garantía de paz próxima en todo Marruecos.

## Detalles de la ocupación de Axdir

Melilla.— En los alrededores de la casa de Abd-el-Krim en Axdir, éste había tendido una red de minas y colocado algunas bombas de aeroplanos que no estallaron a ser arrojadas por nuestra aviación.

Al entrar nuestras jarkas explotaron algunas de ellas no produciendo considerables daños.

En la casa que vivía el célebre «Pajarito» fué encontrado por nuestras tropas un gramófono con el que éste distraía sus ratos de ocio.

El cabecilla rebelde en su huida acompañado de sus familiares llevaba su ajuar en 25 cargas.

El comandante Sigfredo Saim que estuvo prisionero de Abd-el-Krim en el año 1821, ha marchado con una compañía a fin de inhumar los restos de los prisioneros que en aquellos luctuosos días murieron víctimas de los malos tratos de los rifeños.

El comandante conoce el sitio donde fueron enterrados el comandante Villar, el capitán Santos y demás cadáveres, aun que no será difícil hallarlos, pues en cada sepultura hay una botella enterrada que en su interior lleva una nota con el nombre del muerto.

La casa donde el cabecilla rebelde había montado sus oficinas y cuya construcción está hecho con bastante gusto, se encontró un aparato telefónico y un escritorio de plata repujada.

do de regular tamaño, además se encontraron varios recortes de periódicos europeos, en su mayoría españoles y que enviaba al cabecilla una agencia francesa; también fué hallada una carta firmada por don Miguel Villanueva dirigida al moro Addu.

## Reina tranquilidad

Melilla.— Antes de marchar a Centa Primo de Rivera visitó la isla de Alhucemas acompañado de Sanjurjo, de los duques de la Vistoria y de los agregados militares extranjeros.

En vista de la gran tranquilidad reinante regresaron a su campamento la harka de Varela y una bandera del Tercio.

## Las fiestas de Nacimiento

Este año han revestido, extraordinaria animación y brillo las tradicionales fiestas organizadas en el pueblo de Nacimiento en honor de San Miguel, por las autoridades locales.

Se quemó un artístico castillo en la noche de vísperas, celebrándose al día siguiente solemne procesión y corrida de toros, en la que actuó el novillero almeriense Pepe Canet, que realizó faenas que fueron muy aplaudidas.

Uno de los novillos fué despatchado valientemente por el popular Manuel López Herrada, ex alcalde de aquel pueblo que fué muy aplaudido.

La afluencia de forasteros de los pueblos limítrofes fué grande.

Escucharon muchas felicitaciones los organizadores de las fiestas, el alcalde don José Sánchez Aparicio y el secretario de aquel Ayuntamiento don Matías Company.

Como nota final añadiremos que presidió la procesión y, espiritualmente todas las fiestas el general Vallejo, huésped ilustre que el pueblo tuvo ese día.

## Reparto de premios

Esta noche a las 10 tendrá lugar en la Academia de Bellas Artes, calle Real 39, el reparto de premios del curso anterior y la solemne apertura del curso de 1925 a 1926.

Al acto están invitadas las autoridades locales y la prensa.

VISITAR LA CAMPANA y OS CONVENCERÉIS DE LA EXCELENCIA DE LOS ARTÍCULOS QUE EXPENDE PLAZA DEL CARMEN, NÚMERO 3.

**BODEGAS "Los Canónigos"**

**VERMOUTH "CANONIGOS"**

**Coñac y Licores**

**MURCIA**

**Vapores fruteros**

**Línea "NEPTUN"**

El rápido y magnífico vapor "KEPLER"

se halla en puerto para la carga, despachándose DIRECTO para BREMEN.

Este es el último vapor de la presente temporada con dicho destino.

Para informes a su Agente, CARLOS JOSÉ VIDA.

**GASOLINA**

Marca **EL CLAVILEÑO**, y petróleo marca **DIAMANTINA**

Distribuidor de los señores Babel y Nervión Industrias, Depósito en Almería, D. LUIS GAY PADILLA, Gerona.

**Societé d' Entreprises & d' Exploitation**

**ATELIERS D' ARLOD**

**Construcciones mecánicas, sistema "Steiger"**

Instalaciones completas para la fabricación de cementos, magnesias y productos químicos.

Especialidad en maquinaria modernísima para el beneficio de cuarcos auríferos.

Machacadoras, Molinos, Trituradoras, Hormigoneras-Pressas, Motores Diesel y Semi-Diesel & Pidanse prospectos y presupuestos que se remiten a quien los solicite.

**Dirección General: 113 Rue Réanur, Paris.**

**En España: 244, Mallorca.—Barcelonona.**

SERVICIO TELEGRÁFICO

## Información general

**MADRID**

### Despachos

Con S. M. el Rey despachó hoy el presidente interino del Directorio, después el Monarca recibió la visita del Obispo de Lérida.

Con el marqués de Magaz, despacharon varios subsecretarios y el director general de Aduanas. También visitaron al marqués, los generales don Manuel Burgete, Boibon y Calamo.

Hoy como todos los sábados, el consejo del Directorio se reunirá a medio día.

### Consejo de guerra

Comunican de Valencia que en la cárcel modelo de aquella capital, se ha celebrado consejo de guerra contra Salvador Pascual y Francisco Castelar. El fiscal consideró a los acusados y autores del delito de robo en cuadrilla a mano armada y resistencia pidiendo por el primero de los delitos la pena de muerte para ambos procesados y una indemnización de 30.000 pesetas a la familia del sacerdote y 2.500 para los dueños de la cochera, por los perjuicios ocasionados, además 14 años de prisión a cada uno por el delito de agresión a la fuerza armada.

### El crimen de "La Bola de Oro"

La policía ha detenido en el pueblo de Tarrente a Francisco Bela (a) Pechito, con este detenido ya son 5 los complicados en el asesinato del dueño de la casa de dormir «La Bola de Oro» de los cuales dos fueron ejecutados anteriormente.

La sentencia llegó al Gabier-

no a las 2 de la mañana, siendo autorizada inmediatamente.

### Consejo del Directorio

En el consejo celebrado por los vocales del Directorio se leyeron varios telegramas del General en jefe en Marruecos, siendo el principal objeto de esta reunión ultimar los preparativos para el recibimiento del batallón del Infante, defensor de Kudia-Tahar, que se hará con toda solemnidad.

El batallón permanecerá en Madrid varios días, marchando después a Zaragoza donde se impondrá a la bandera la corbata que le regala la ciudad y la medalla militar.

El acto será presenciado por el general Mayandía.

### Un muerto y un herido

Un automóvil que se dirigía desde la corte a Aranjuez con viajeros que iba para presenciar la corrida de toros que se celebra hoy atropelló en la Plaza del Pico del Pañuelo, a Antonio Escudero de 60 años matándole e hiriendo gravemente a su acompañante Antonio González.

**DR. JOSÉ ESTEBAN NAVARRO**

Especialista en enfermedades DE LA

Nariz, garganta y oídos

Conde Oñalía 22 pral. izquierda

Consulta de 10 a 11 y de 4 a 5

Compañía Transmediterránea

BARCELONA

**SERVICIOS RÁPIDOS POR LOS RÁPIDOS VAPORES DE ESTA COMPAÑÍA.**

Salidas para Melilla, todos los lunes jueves.

Salidas para Oran, todos los jueves.

Servicios quincenales para Canarias, con escala en Malaga, Ceuta, Tanger, Larache y Casablanca.

Salidas para Barcelona, con escalas artagnés, Al. cante y Valencia todos martes.

Salidas para Bilbao, con escalas en Ceuta, Sevilla, Cadiz, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Gijón y Santander, todos los lunes.

Armas y pasaje para todos los puertos antedichos.

Para más informes, a sus agentes, M. de Ricardo Simón, S. en S. Boulevard del Príncipe, 76.

**TEXACO**

GASOLINA EXTRA ESPECIAL PARA AUTOMOVILES DE LA TEXAS G. de NEW-YORK

**0'62**

CÉNTIMOS LITRO

SURTIDOR, FRENTE AL BANCO DE ESPAÑA

Consultorio de la Divina Infanta

A CARGO DEL

**DOCTOR HERNANDEZ RODRIGUEZ**

MEDICINA Y CIRUGÍA

Especialista en PARTOS y enfermedades de la MATRIZ, RAYOS X, ELECTROTHERAPIA, DIATERMIA.

Consulta de 8 a 10 y de 2 a 5

Granada 27.—Almería

## DE FUTBOL

Esta tarde se jugará en el campo de deportes un interesante partido de revancha entre la selección local de los Clubs clasificados en los primeros lugares en el torneo «Copa Almería F. C.» y el equipo de veteranos denominado «La Karaba».

Este se presentará completa para conseguir la victoria y por su parte los seleccionados realizarán todos los esfuerzos posibles para con un nuevo triunfo robustecer más su valía.

Todo ello hace preveer un bonito encuentro.

Empezará a las 4 y 45.

CLUNTZ

VENDO Muebles sólidos y Económicos.

CAMBIO Muebles nuevos por usados.

ALQUILO Muebles de todas clases.

A PLAZOS Muebles buena calidad.

LAS AMÉRICAS

DE

FEDERICO TORRES SANCHEZ

Arráez, 10-12-14

## Campaña frutera

Ayer fueron despachados para los mercados que se indican los siguientes vapores.

«Keple» para Bremen con 22.764 barriles.

«Gastland» para Glasgow con 12.112.

«Havru» para Hamburgo con barriles 19.773.

«Ellen» para Liverpool con 14.104.

En puerto y anunciados para la carga: «Berticia» para los puertos de Suecia, «Sevilla» para Glasgow «Cervantes» para Glasgow, «Girgenti» para Hamburgo.

Las existencias sobre muelle son de unos 95.000 barriles.

Resumen de la exportación por mercados.

Mercedes	Barriles	Medios
Bremen	47.487	"
Bristol	17.620	"
Cardiff	13.396	"
Copenhague	14.254	120
Glasgow	74.156	"
Manchester	11.176	"
Belfast	3.385	"
Newcastle	1.505	"
Dublin	1.890	"
Liverpool	147.656	100
Londres	56.714	123
Hull	21.480	"
P. Suecia	4.279	655
P. de América del S.	7.207	125
P. Noruega	13.773	"
Hamburgo	102.210	74

Total de barriles exportados hasta el día 3 de Octubre 541.329 y 1197 medios.

**Línea Sloman**

Para HAMBURGO directo

El nuevo y rápido vapor GIRGENTI

de 11 millas de marcha cargará el 3 ó 4 del corriente.

NOTA.—Este vapor descargará en Hamburgo el 11 ó 12 del corriente con tiempo suficiente para la introducción de las uvas antes de la fecha de terminación del Tratado.

Agente, Hijo de Alfredo Rodríguez.

**La Cruz Blanca**

Cerveza tipo "PILSEN"

LA DISTINGUIDA ENTRE LOS INTELIGENTES EN BARRILES Y BOTELLAS

Agente exclusivo en Almería y su provincia

ESTEBAN ESTEBAN SANCHEZ

GRANADA 29

## Ampliación s fotográficas entregadas a las cuarenta y ocho horas

La antigua y acreditada casa de Miguel López, calle de Granada, 28 (LIBRERIA) dadas las mejoras introducidas en sus talleres puede entregar las ampliaciones al contado a las cuarenta y ocho horas de ser hecho el encargo, habiendo puesto al frente del mismo a don Francisco de las Doblás, dibujante-fotógrafo que en su larga carrera en Málaga y otras provincias consiguió ponerse en primera fila en este arte. Los precios siguen siendo los mismos a pesar de tan importantes mejoras.

### Aviso importante

Pongo en conocimiento de mi distinguida y numerosa clientela, que desde el día 21 del actual, dejarán de pertenecer a esta Casa como empleados Cristóbal Mateo (carabinero retirado) propagandista y colaborador y el encargado de la misma Domingo Fernández.

Lo cual hago público para evitar lamentables confusiones, no siendo responsable de las operaciones que estos señores hagan en nombre de esta Casa.

MIGUEL LOPEZ  
CRANADA 28, LIBRERIA

## Sorpresa

Hemos quedado sorprendidos al ver la colección de Mantones de la China borados, que presentan los escaparates de los Almacenes de San José, instalados en la Calle de las Tiendas, núm. 15, así como también de los precios que cremos son baratísimos.

## Partido de Pelota

Hoy a las cuatro y media en el Frontón Viscaino se celebrará un interesante partido entre los famosos pelotaris «Paco el Confitero» y Carmóna, de Alhama, contra los no menos célebres almerienses Pizán y García. La jugada será a 60 tantos.

Miguel García Algarra

QUINCE

Consulta de 10 a 12 y de 3 a 5.

Paseo del Príncipe, 3

## Se desea

Mujer de 35 a 45 años, que sea completamente sola, para convivir en familia modesta. Darán razón en la barraca de quincalla, Rambla del Obispo Orberá, frente al Yunque.

## Una buena nueva para tuberculosos

Contiene nuestro folleto, referente al tratamiento vegetal EUPLEURON. Pedirlo hoy mismo a «VERKOS».

Instituto Iológico Internacional S. A.—San Sebastián. Sección W-1 Apartado número 37.

**JOSE GIL**

GALLISTA

Servicio de manicura. Bordiu, 1 (antes Pez). Teléfono 203.

Los mejores y más baratos sombreros de invierno, se han recibido **CASA ROSALES** TIENDAS, 4

## Novillada en Vera

Un futuro "Astro"

Se celebró la corrida de feria con una gran entrada, no obstante lo despacible de la tarde. Los uireros de Herrero Manjón y de Luis Rmírez, ambas ganaderías de Santisteban del Puerto (Jaé), bonitos de tipo y bien puestas de defensas, cumplieron sin excederse, sobresaliendo en bravura los del primero.

Los espadas encargados de despachar las reses eran Gordillo de Sevilla y Francisco Vega «Gitanillo de Triana». El primero que cuenta con un buen cartel en esta plaza, siendo ésta la tercera feria en que actúa, estuvo trabajador e incansable. Encorajinado y celoso por los aplausos a «Gitanillo», se ciñó tanto toreando de capa a uno de los bichos, que éste no tuvo más que alargar la gaita y le echó mano por el pecho, quedo prendido por un pitón y no dándonos más que el susto, porque hay Providencia, y porque además la plaza de Vera tiene muy buena sombra, y está de Dios que no se estrene esta enfermería.

De todos modos, bien está la vergüenza torera, pero no hay derecho a dejarse coger porque a un compañero le toquen las palmas.

El fuerte viento que reinó toda la tarde, deslució mucho las faenas, y fué lástima porque todos venían con deseos, según lo demostraron.

Repito lo dicho de Gordillo en otra ocasión: Es muchacho digno de mejor suerte, y sigo creyendo en él. El día que le salga su toro en una plaza de importancia, se coloca sin duda alguna, pues le sobran condiciones para ello.

Y vamos con el otro. «Gitanillo de Triana» era aquí desconocido. Si digo que hasta se le recibió con alguna prevención, no miento, pues se esperaba alternase con Gordillo, Saleri III, y no fué posible contratar a éste por estar incorporado a filas.

Yo no había visto torear a «Gitanillo de Triana». Todas mis noticias del novel diestro se reducían a las que me dió, no hace mucho en un telegrama, el buen aficionado Pepe Lozano. No dudé de su opinión, pero confieso que conceptué un tanto exageradas sus afirmaciones, que yo creía hijas de su buena amistad con este muchacho.

Pero empezó la corrida y se destapó el hombre.

Allí había en efecto un torero, pero un torero muy grande. En lucha titánica con el viento y con las condiciones del ganado, pronto pudieron darse cuenta los buenos aficionados de que estaban en presencia de un caso excepcional.

Nuevo en su arte, (mató el año pasado su primer novillo), tiene maneras, estilo, y es un torero enterado, y ejecuta todas las suertes con un dominio y una precisión extraordinarios,

impropios de su corta actuación entre las reses. Por si algo le faltaba tiene una gran figura y una modestia que le aumenta las simpatías.

El artista ha de nacer, y yo creo que «Gitanillo de Triana» nació para artista del toro. Cuando, fuera ya de la plaza, me pidió Pepe Lozano mi opinión sobre su amigo, se la di con sinceridad absoluta: «Gitanillo de Triana» está llamado a ser un futuro ASTRO, pero así, con mayúsculas y todo.

De los peones, muy bien Rosalito, el simpático y notable exmetador, y el almeriense Cuqui, insubstituible en esta plaza.

El segundo susto y el más gordo de la tarde, nos lo dió al banderillar otro muchacho de Almería, cuyo nombre siento no recordar. Tuvo un momento de indecisión al meter los brazos, y el toro lo enganchó por la ingla. Quedó encogido en la arena; intentó levantarse, pero no pudo, y en brazos de los mozos pasó a la enfermería, dejando en el público una impresión terrible. Figúrense ustedes nuestra agudable sorpresa cuando a los pocos minutos le vimos aparecer de nuevo en la plaza sin detrimento en el físico. ¡Seguimos en que hay providencial!

Resumen de todas mis impresiones de la Corrida: Creo haber asistido a los albores de un nuevo Astro de primera magnitud, que si Dios le da suerte y no le quitan el físico los toros, va a sonar mucho, pero mucho, por esas plazas y va a quitar muchos moños. Este Astro se llama Francisco Vega, «Gitanillo de Triana».

PEDRO PINTURA  
Vera, Septiembre, 1925.

## Casa de Socorro

Ayer fueron asistidas en este establecimiento las siguientes personas:

Ginés Ginerés Terol, de 18 años, de contusiones en el ojo izquierdo, nariz y labio superior, por otro individuo.

Antonio Expósito Gil de 44 años, de ataque de alcoholismo agudo.

Luis Rivas Santander de 21 años de luxación de la articulación del hombro derecho y contusión en la región lumbar, por accidente del trabajo.

Francisca López Muyor, de 30 años, de contusión en el brazo izquierdo y erosiones en el cuello por caída casual.

## NATALICIO

Ha dado a luz con toda felicidad dos robustos niños la esposa de nuestro particular amigo don Andrés Robles Collado, carabinero de esta Comandancia.

Tanto los recién nacidos como la madre se hallan en estado satisfactorio.

Felicitemos sinceramente a tan venturosos padres.

## Cuentos del DIARIO

# Mi marido me engaña

(Conclusión)

Julietta, una vez en su gabinete, desahogó el mal humor, rompiendo unas preciosas porcelanas de Sévres y Limoges, empuñándola después con un magnífico espejo de Saint-Gobain, que quedó a los pocos momentos destrozado. Ya, más calmados sus nervios, se acercó en su amplio butacón y dióse a pensar la manera de solucionar todo aquello. Pasaron unas horas y al fin decidió: —¡Me voy con Luis!

Una doncellita anunció: —Señora, su hermana desea verla. —¿Mi hermana? algo inoportuna es, pero en fin, dígame que pase.

A los pocos momentos apareció en el dintel de la puerta, la hermana de Julieta. Hacia pròximamente un mes que no se veían y ahora al encontrar a su hermana Concha, notó en ella que estaba envejecida, mustia, cual si un sufrimiento perenne hubiese hecho presa en ella. —Por Dios Concha; gracias a Dios que te acuerdas de mí. —Siempre ha estado tu recuerdo conmigo; pero vivimos tan lejos...

—Pero ¿qué te pasa chiquilla? estás delgadísima, pareces más vieja. —Sí, sí.

—¿No sabes? mi marido me engaña, Javier está desconocido; hasta tiene la osadía de hacerlo en mis propias narices.

—No lo creas; Javier no te engaña. Te contaré, yo, todo. —¿Tú?

—Sí, perdóname hermana mía; es vergonzoso lo que voy a decirte, pero prefiero que dejes de quererme a que dudes por más tiempo de Javier.

—¡Por Dios, Concha! habla, habla. —Verás; lo que voy a contarte sucedió hace año y medio. Estaba yo entonces en Sevilla; conocí a un hombre, que tenía una vida de «nabab», y que me gustó muchísimo; decía llamarse Federico Cansaco. Al principio contestaba a sus requerimientos de amor con evasivas que a mí misma me dañaban, pero aquel hombre no sé de qué mañas se valió, que me hizo su novia y más tarde, sin compasión, como si yo estuviera sugestionada, me pidió que fuera suya, y yo le obedecí. Perdóname Julieta, no supe lo que hacía. Siempre he querido ocultarte esto, pero me he visto obligada por las circunstancias a revelártelo. Tuve un hijo que es mi vergüenza, y para que en Sevilla no pudieran enterarse le escribí varias cartas a tu marido, pidiéndole que se lo trajera a Madrid y así lo hizo. El canalla aquel me dijo; yo sin tener nada en Sevilla me vine aquí con el fin de recoger a mi hijo, que estaba con una nodriza buscada

por Javier, que dado su buen corazón no nos abandonaba, haciéndonos muchas visitas que yo le agradecía mucho. Hoy Javier ha ido verme y me ha contado todo lo que ha sucedido entre vosotros. Yo no puedo consentir que por culpa mía esta casa sea un infierno.

Y Concha, con los ojos arrasados en lágrimas, se levantó y dirigió sus pasos a los cristales del balcón.

—¡Concha, Concha, hermana mía! ¡no llores; yo te perdono todo!

Pero Concha seguía llorando; unos gemidos de dolor salían de su garganta, y su cuerpo se estremecía de miedo al solo recuerdo de aquel hombre.

Cerraba la noche. Una persona junto a un mortecno farol, miraba con insistencia la casa de Julieta; era Luis Miranda. Concha dirigió sus ojos a la calle y los fijó con pavor en Luis.

—¡Julietta, Julieta! ¡Eh! ¡Qué, qué!

—¡Ese, ese hombre es el canalla!... —¡Luis!

—¡Ese fué el que me engañó! ¡Ese mal hombre fué el que pisoteó mi honor!

—¡Concha; Concha! ¿no te enañas?

—¡Es él, es él! ¡canalla! Y corría, presa de un insólito pánico, por todo el gabinete.

—Javier, Javier mío, perdóname; he sido mala contigo, muy mala.

--No hagas caso de nuestra, cielo mío; te quiero más que antes, mucho más.

Y desde entonces, Julieta fué la mujercita seria, la amante cariñosa que miraba al marido como a un Dios a quien constantemente hay que rendirle culto.

FERNANDO GARRÉ

## Dr. Rafael Aráez

MEDICO OCUETISTA  
Del Hospital Provincial  
HORAS DE CONSULTA: De 10 a 12 y DE 3 a 5.  
Boulevard del P. Incepe, 70.

## Una suscripción

Suscripción abierta en la Depositaria de los fondos provinciales de Almería para costear la Gran Cruz de Beneficencia a Sor Policarpa Barbería, superiora del Manicomio.

Relación de Ayuntamientos que ingresaron ayer.

Velefique, 5 pesetas; Carboneras, 10; Sufi, 10; Macael, 10; Turre, 10; Santa Cruz, 25; Baya que, 11; Tijola, 10; Albanchez, 10; Gerrucha, 10; Abucena, 10; Gallardos, 25.

Señores que también ingresaron.

Don Juan Piqueras Vázquez, 2; doña Angeles García Lorente, 2; doña Juana Piqueras García, 2; doña María Piqueras García, 2; doña Aureliana Piqueras García, 2.

Lea V. Diario de Almería

## Del Gobierno civil

VACANTES

El Ayuntamiento de Huércal Overa anuncia la vacante de practicante titular y la de secretario de aquel Ayuntamiento, dotada esta última con 7000 pesetas.

CONCURSO

La comisión gestor para la compra de artículos para la enfermería militar, anuncia ésta a concurso entre comerciantes para la adquisición de viveres, carbones y leña.

SUBASTA

La Administración de Aduanas anuncia para el día 10 y hora de las once, la subasta de géneros abandonados.

REPARTO GENERAL

En la secretaría del Ayuntamiento de Castro de Filabres se encuentra expuesto al público el repartimiento general de utilidades.

## Buques de guerra franceses

Ayer aproximadamente a las 4 de la tarde llegaron a nuestro puerto tres buques de guerra franceses, que proceden de Alhucemas donde cooperaron en las últimas operaciones.

Estos buques harán provisión de petróleo marchando seguidamente a las costas de Marruecos.

Numeroso público desfiló por el muelle de poniente donde se hallan fondeados.

Por la noche muchos marinos saltaron a tierra recorriendo nuestro capital.

## Gran Peluquería Inglesa

El dueño de esta moderna peluquería Antonio Pérez Lorente, pone en conocimiento del público que desde el día 24 quedó abierta; ofreciendo un servicio rápido y esmerado con arreglo a los últimos preceptos de la higiene.

Especialidad en lociones de todas clases, a base de las esencias más acreditadas. Paseo del Príncipe número 29.

## Cerveza Mahou

Acreditada universalmente

EMBOTELLADA Y EN BARRILES

SERVICIO A DOMICILIO

Depositario exclusivo para Almería y la provincia

José Gallu Iglesias

DEPOSITO: REAL 47

## Una gran economía

VAJILLA ROTA COMPUESTA CON «ATLAS»

¡QUIEN TIRA OBJETOS ROTOS ES PORQUE QUIEBRE!

UNOS TUBOS GRANDES DE «ATLAS» CUESTA UNOS REALES Y ECONOMIZA ALGUNOS DUROS

VENTA EN ALMERIA: DROGUERIA PALENZUELA, RICARDOS 3 Y CONDE OFFALIA.

## Industrias Franco-Española

De Explotación y beneficios de minerales

Fábrica en Arlod (FRANCIA)

OFICINAS.—Paris: Rue La Fayette 26.—Madrid: Don Ramón de la Cruz 10.—Barcelona: Mallorca 244.—Almería: Plaza de Pavia.

J. E. TOURNEAU-DIRECTOR

## Vapores Correos Franceses

De la Société Générale de Transports Maritimes a Vapeur y Lloyd Latino

Servicio rápido y directo por los puertos de Almería y Málaga para el transporte de pasajeros con destino al Brasil, Uruguay y Argentina por los magníficos trasatlánticos de gran tonelaje, dos hélices y telegrafía sin hilos.



ALSINA, MENDOZA, PLATA, FORMOSA, VALDIVIA, CORDOBA Y PINCIO

VALDIVIA Saldrá de Almería el 12 Octubre 1925 para Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

PINCIO Saldrá de Almería el 23 de Octubre de 1925 para Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

ALSINA Saldrá de Almería el 1.º de Noviembre de 1925 para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

PRECIOS EN TERCERA. — De 10 años cumplidos un enterero 407'50 pesetas incluido impuestos. De 2 años a 10 sin cumplir un medio 210'00 pesetas.

Admitiendo carga en bodega ordinaria y en frigorífico y pasaje en Cámara de PRIMERA, SEGUNDA, CLASE INTERMEDIA y TERCERA CLASE, haciendo escala en DAKAR para abastecer de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.

Las Cámaras de Primera y Segunda de dichos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos, tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable.

Para los de tercera clase comida a la española. AVISO IMPORTANTE. — Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo.

Los manifiestos de pasaje se cierran dos días antes de la salida de cada vapor, e antes si están cubiertas las plazas asignadas a este puerto.

Para más informes: su consignatario Hijo de Ricardo Giménez (S. en C.) Boulevard del Príncipe 75 Almería y Cortina de Muelle, 21 y 23.—Málaga.

Martini & ROSSI  
VERMOUTH Torino

## Cerveza "Cañadas"

Es la marca preferida por los inteligentes.

Se sirven a domicilio, cajas de 50 y 25 botellas.

Domicilio: AGUILAR MARTELL

Se recomienda por sí sólo el acreditado

## ANIS Machaquito

Pedirlo en todos los buenos establecimientos de bebidas, bares y cafés.

Fabricante, Hijo de RAFAEL REYES.—Rute.

## CARBONES

Carbón 1.º. Almirantazgo grueso y fino  
Antracita inglesa COBBLES  
Carbón agua inglés  
Carbón Asturiano cribado y men  
PRECIOS ECONOMICOS  
ALFREDO RODRIGUEZ, Gerona 5

## Vapores Correos Franceses

De la Société Générale de Transports Maritimes a Vapeur y Lloyd Latino

Servicio rápido y directo por los puertos de Almería y Málaga para el transporte de pasajeros con destino al Brasil, Uruguay y Argentina por los magníficos trasatlánticos de gran tonelaje, dos hélices y telegrafía sin hilos.

ALSINA, MENDOZA, PLATA, FORMOSA, VALDIVIA, CORDOBA Y PINCIO

VALDIVIA Saldrá de Almería el 12 Octubre 1925 para Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

PINCIO Saldrá de Almería el 23 de Octubre de 1925 para Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

ALSINA Saldrá de Almería el 1.º de Noviembre de 1925 para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

PRECIOS EN TERCERA. — De 10 años cumplidos un enterero 407'50 pesetas incluido impuestos. De 2 años a 10 sin cumplir un medio 210'00 pesetas.

Admitiendo carga en bodega ordinaria y en frigorífico y pasaje en Cámara de PRIMERA, SEGUNDA, CLASE INTERMEDIA y TERCERA CLASE, haciendo escala en DAKAR para abastecer de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.

Las Cámaras de Primera y Segunda de dichos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos, tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable.

Para los de tercera clase comida a la española. AVISO IMPORTANTE. — Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo.

Los manifiestos de pasaje se cierran dos días antes de la salida de cada vapor, e antes si están cubiertas las plazas asignadas a este puerto.

Para más informes: su consignatario Hijo de Ricardo Giménez (S. en C.) Boulevard del Príncipe 75 Almería y Cortina de Muelle, 21 y 23.—Málaga.

